

争冠靠智谋 否则吃苦头

回顾泰山队足协杯历史，狭路相逢智者胜



里“橙”杯

但凡涉及冠军之争的赛事，都是一部斗智斗勇的好戏。回顾泰山队征战足协杯的历史就能看出，他们之所以能四夺足协杯冠军，除了在球场上展现了敢于亮剑的拼搏精神外，还多次靠谋略分散了对手的精力。上兵伐谋，攻心为上。现代足球需要勇气，更需要智谋。

本报记者 胡建明

1 “球衣之争”将了根宝一军

首届足协杯决赛，殷铁生率领的泰山队遭遇了提前三轮夺得当年甲A联赛冠军的上海申花队。一个在联赛中排名第六，一个是当年的联赛冠军，很多人都认为，这场比赛就是走走过场，冠军肯定是上海申花的。

不过，时任泰山队主帅殷铁生可不想轻易认输。所以，他在赛前挑选队服这个环节上，率先与对手玩起了心理战。

赛前，鲁沪两队选择比赛

服颜色。也不知道为何，申花队主帅徐根宝放弃了球队传统的蓝色队服，选择了白色。而泰山主帅殷铁生也喜欢白色队服，殷铁生就解释说：“我们到南京比赛，只带了一套白色队服，这个时候再回去肯定来不及了。”

殷铁生这一将军，早被捧上天的徐根宝“大度”地把白色队服让给了泰山队。后来，泰山队夺冠，徐根宝后悔赛前不该先让了泰山队一步。



足协杯冠军之战，需要勇气，更需要智谋。 本报记者 王鸿光 摄

2 口头鼓励也是战斗力

率领鲁能泰山夺得双冠王的桑特拉奇深谙“口头鼓励也是战斗力”这一秘诀。自从他执教之后，所有泰山球员都成了他眼中的“宝玉”。

他经常会在公开场合指着队员说，“你就是中国的齐达内”，“你就是中国的罗纳尔多”，“你们都是中国最伟大的球员”，“你们这支队伍是我带过的最好的一支球队”……久而久之，一向不太自信的泰山球员突然觉得自己的确是中国最好的球员。

当年，在鲁能泰山客场挑战上海申花队之前，老桑给队员们开动员会时说了这样一些话：“整个上海滩因为你们的到来而开始颤抖，他们早就开始怕你们了！”就是这一番话，让舒畅拼到头破血流也拒绝下场休息。

当然，桑特拉奇并不是一味去“吹捧”球员，他在要求队员们敢于展现个性的同时，还要有团队精神。他认为，自私的球员永远成不了大器。

3 头脑理智，百忍成金

关键战役，比拼的不仅仅是勇气和智谋，还有靠理智头脑造就的忍耐力。这个赛季，鲁能在这方面吃过很多苦头。像戴琳就是因为与北京国安比赛时撞到了对手的道儿，失去了参加足协杯决赛首回合的机会。

2006年，鲁能泰山之所以能再次成为双冠王，与足协杯决赛对手的不理智行为有着很大的关系。当年，鲁能提前六轮夺得联赛冠军，足协杯决赛的对手是大连实德队。上半时鲁能取得了1:0的领先优势。下半时实德全力进攻，希望能扭转战局，比赛进行到第66分钟，实

德中场传球，朱挺带球快速突破后与出击的门将李雷雷相撞后倒地，实德球员都认为，这应该是个点球，并连续围攻裁判，可裁判始终没有改变自己的看法。

就在这时，外援潘塔冷不丁从后面抓住了裁判的脖子，并一拳击向裁判的腹部，裁判毫不犹豫地将他罚出场外。没过多久，韩鹏就将比分扩大为2:0，鲁能第二次夺得了双冠王。

有时候，一名球员的不理智行为，就有可能毁掉这一支球队的努力。



中超颁奖典礼昨举行

鲁能两悍将获奖

本报讯(记者 胡建明) 11月6日晚，2014赛季中超颁奖典礼在北京举行，出自鲁能泰山的刘彬彬当选最佳新人，王大雷则斩获最佳门将奖。

此外，广州恒大外援埃尔克森荣膺最佳射手和最佳球员两项大奖，武磊获评最佳本土射手，曼萨诺当选最佳教练，谭海荣膺金哨。

颁奖典礼上，王大雷的发言得到了好评：“很高兴获得这个奖项，努力了这么多年终于等到你。首先感谢我的俱乐部山东鲁能，我的新东家这一年非常努力，虽然结果没有预想的那么好，但是还有一个足协杯在等着我们。感谢山东的球迷，最后感谢我的家人我的妻子。”王大雷激动地说。

刘彬彬在拿到最佳新人奖时说：“这个奖对我来说只是一个起点，不是终点，未来学习的东西还有很多很多。”有这个奖项鼓励，刘彬彬希望能在2015年成为国家队的一员。



刘彬彬成为最佳新人。新华社发

齐鲁美术馆倾力打造

青未了画廊常年代理省内知名艺术家作品，以推介一线名家和具有杰出艺术造诣的中青年艺术家为主。

青未了
今日盛大开幕
2014年11月7日

交流平台
展示平台
交易平台

艺术品收藏的
学术水准、紧贴市场需求的书画
展出，为艺术机构、藏家提供一批名
家真迹、精品佳作。



0531—81758612

济南经十路17513号
(学府大酒店向东200米)